

时评 拓展服务边界 释放民生温度

□袁剑锋

记者近期走访发现,来咨询小饭桌用餐事宜的,除了学生和家长外,还有附近的上班族,他们看中了小饭桌的饭菜好吃、价格实惠。(《太原晚报》8月26日)

上班族的加入,使得中小学周边的小饭桌不再只围着学生转。这一用餐模式,在展现民生资源灵活价值的同时,也为创新城市便民服务提供了生动样本。

上班族与学生“拼桌”,藏着双向奔赴的温暖。对上班族而言,小饭桌是解决“午餐焦虑”的良方。相比重油重盐的外卖、价格高昂的连锁快餐,这里的家常口味更贴合健康需求,公道的价格还能大幅降低

生活成本。对学生来说,成人的加入并非“挤占资源”,在互相交流中,孩子们能开阔视野,感受多元的生活智慧。

上班族“拼桌”也为小饭桌的规范持续发展提供了契机。以往,大部分小饭桌存在服务单一、时段闲置等问题,而上班族的需求恰好能推动经营者优化服务,如调整就餐时间、细化场地分区等,并根据不同群体的需求,推出“学生营养餐”“成人简餐”等差异化菜单,既守住了服务学生的初心,又拓展了便民服务的边界。

这一现象也为城市便民服务体系建设提供了启示。民生服务不必

局限于单一群体,通过合理规划、错峰利用,便民服务点也能释放多元价值。比如可引导小饭桌在非就餐时段,成为学生的临时托管点、上班族的临时休憩区;社区也可借此探索“一店多能”的便民模式,将小饭桌与社区服务中心、便民超市联动,打造覆盖学生、上班族、老年人等多群体的便民服务圈。

上班族“拼桌”小饭桌,不是资源的争抢,而是民生需求与服务创新的良性互动。只要守住安全底线、坚持便民初心,就能让小饭桌这个充满烟火气的民生服务点,在满足多元需求中持续释放民生温度,为城市便民服务的精细化发展注入更多活力。

话外音
宋鹏伟

新闻:随着开学季到来,儿童电话手表成为家长给孩子准备的“开学必备品”。8月24日,记者走访我市多家线下门店,并结合专业人士建议,梳理出儿童电话手表选购指南,帮助家长避开误区,科学挑选。(《太原晚报》8月26日)

旁白:明确需求,安全至上。

新闻:“我现在救人,我好害怕!”浙江宁波某餐厅外的河边,21岁的藏族姑娘白玛初一边托举着落水者,一边带着哭腔向岸边呼喊。这段视频在网络传开后,这个并不擅长游泳、却纵身跃入水中救人的女孩,成了许多人心中的英雄。(央视网8月26日)

旁白:凸显难能可贵。

新闻:近期,山东济宁一位50岁阿姨考上法学研究生的故事温暖了许多人。主人公杨女士曾在社交平台上写道:“意外受伤,残疾了,失业了,抑郁了,50岁了,再次出发,实现法硕梦想!”无数网友被她打动,亲切地称她为“励志阿姨”。(极目新闻8月26日)

旁白:别因年龄关上学习的大门。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

浪漫请与理性同行

□薄 鸿

七夕节快到了,记者走访市场发现,无论线下实体店,还是线上商城,过节的仪式感拉满。省消协发布消费提示,七夕不要陷入“面子消费”。(《太原晚报》8月26日)

消费市场抢抓节日契机,又将掀起一轮“浪漫营销”:天价玫瑰、限量礼盒、溢价餐厅层出不穷,不少人陷入“不买贵的就是不够爱”的焦虑,将礼物价格与感情深浅强行挂钩,节日的情感内核被物质包裹,本该温馨的节日变了味。

理性看待七夕消费,首先要分清“仪式感”与“过度消费”的边界。仪式感的核心是心意,而非物质堆砌。亲手准备的一顿家常菜、一封手写的情

书、一次用心的陪伴,其承载的情感重量,胜于远超预算的奢侈品。若为了撑场面盲目跟风,不仅造成金钱浪费,甚至因消费压力引发情侣矛盾,反而背离了节日传递爱意的初衷。

商家的营销话术容易制造“浪漫焦虑”,但消费者需保持清醒。与其被“必须买什么”“必须花多少钱”的话术裹挟,不如根据自身经济能力规划消费。预算有限,可选择性价比高的小众礼物,注重实用性,可共同购置提升生活品质的物品。真正的爱情,从不需要用高价消费来证明,反而会在理性、真诚的相处中愈发坚定。

守护七夕的文化底色,还需让消费回归节日的情感本质。七夕不仅是

“情人节”,更蕴含着“忠贞相守”“彼此尊重”的文化内涵。这种内涵,需要通过更有温度的方式传承。可以一起动手制作传统手工艺品,体验七夕的民俗文化,也可以简单相伴,聊聊心事,在平淡的相处中体会“执子之手”的温暖。当消费不再是节日的主角,情感才能成为真正的核心,七夕才能回到传统文化的浪漫与厚重。

七夕从来不是账单上的数字,而是藏在彼此眼中的真诚与心底的在意。这个七夕,愿每一对情侣都能跳出消费主义的桎梏,以理性为尺,以真心为度,浪漫与理性同行,让千年传统节日在新时代焕发出更加璀璨的光芒。

微观

计划让成长更从容

□孙达佳

暑假余额不足,有的人忙着到图书馆等安静的场所赶作业,有人出门游玩还不忘写作业……有老师提醒,完成暑假作业最好制订计划。(《并州新闻》客户端8月26日)

暑假尾声,“赶作业”的场景总在重复上演。事实上,真正充实的暑假,不是“突击赶工”的狼狈,而是按计划前行的从容。

一份好的计划,是学习与生活的平衡。有效的暑期计划,要学会拆分任务,把一本厚厚的暑假作业按章节拆成“每天1-2页”的小目标,把背诵单词变成“每天10个、睡前复习”的日常。更重要的是,

要关注作业之外的综合成长。将学习计划与兴趣爱好结合:比如做完数学练习,花半小时读一本课外书。甚至可以把作业“搬进生活”,写观察日记,记录父母做饭的过程,帮助家人计算暑期旅行的费用,让学习融入生活,成为一种趣味体验。此外,学校应当多设计实践性、趣味性的暑假作业,减少孩子机械刷题。家长要变成孩子的伙伴,和孩子一起讨论实施暑期计划,适时督促,让生活更加充实有趣。

把假期当作孩子成长的舞台,让每一段时光都不负期待。

扫去落花烦恼

□朱红亮

初秋时节,国槐花瓣纷纷飘落,虽具诗意,却也带来现实治理难题。对此,市城管环卫部门及时响应,推行“即落即清”作业标准。(《太原晚报》8月26日)

“即落即清”是一套融入系统性、精细化理念的城市管理方案。它彻底改变了传统“定时清扫”“被动清理”的粗放模式,转而以动态监测、科学调配和高效执行为核,最终在第一时间处置问题,实现城市环境的持续洁净。

该做法显著提升了市民的出行安全系数,同时也维护了城市形

精绣城市容颜

□朱红亮

象,有助于塑造整洁、文明的城市面貌。更深层的意义在于,它体现出城市治理者于细微处着手的责任意识与前瞻思维,从飘落的花瓣预见潜在问题,以“小题大做”的态度将民生小事当作治理大事来做,践行了“人民城市为人民”的宗旨,赋予城市治理更多人文温度。

只有以精细化思维为指引,于微处用心,把每一项关乎民生的“小事”做细、做实、做透,才能真正实现城市运行的有序、安全与美好,让市民在生活中感受到更多的归属感和幸福感。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治



太原市文明办

心声

市民的出行安全系数,同时也维护了城市形